2.6. PanuoHaJbHBIE YPAaBHEHUS

VpaBHeHne, JieBasi 1 mIpaBasgd 4aCTU KOTOPOro €CTh paluOHAaJIbHBIE
BBIPAXKEHUsA OTHOCHUTEJTIBHO X, Ha3blBAaIOT PAallMOHAJBHBIM ypPaBHEHHEM

C HEU3BECTHBIM X. 6 s ) 21
Hanpumep, ypaBuenus 5x° — 9x° + 4x° - 3x+1=0, Zi1 =1+x
3x2-2x+1 _ 5x°—2 o
n = — ABJIAIOTCSA PAMOHAJNBLHBLIMH.
x-1 x*+ 3

HamoMHNM, 4TO KOpHeM (MM pelleHNeM) YpaBHEHUS C HEH3BECT-
HBIM X Ha3LIBAIOT YWCJIO, IIPU IIOJCTaHOBKE KOTOPOTO B ypaBHEHUE BMeC-
TO X IIOJIyYaeTcs BEPHOE YMCJIOBOE DaBEHCTBO. PeIluTh ypaBHeHUe —
3HAUNUT HAWTHU BCe ero KOPHUW MJIM II0OKa3aTh, UYTO UX HeET.

Ilpu pemieHuu panMoOHAJBHBLIX YPaBHEHUHN IIPUXOAUTCA YMHOXAThb
WJIN OeJIUTh o0e UacTu ypaBHEHUS Ha He paBHOe HYJIIO YHUCJIO, IIepeHo-
CUTH UJeHbl YPABHEHUS M3 OJHOM YacTU B APYT'yl0, IPDUMEHATH IPAaBUJa
CJO0KEeHUs M BhIUMTaHUA ajaredpamueckux apobeii. B pesysbrate OynmeT



rnojy4daThbcad ypaBHeHHEe, PABHOCHJILHOE IIPEeJIIecTBYIOIeMy, T. €. ypaB-
HeHUe, UMeIOIlee Te »Ke KOPHHU, U TOJbKO UX.
YpaBHeHUe BUIa

A(x)-B(x)=0,

rae A (x) u B (x) — MHOTOYJIEHBI OTHOCUTEJILHO X, HA3BIBAIOT paclajia-
IOIIUMCS ypPaBHEHHEM.

MHoOKecTBO BceX KODHeI pacliafaillerocsi yYpaBHEHUA eCTh 00b-
eIUHeHVe MHOYKeCTB BCeX KOpHeiil n1ByX ypaBHeHUt A (x)=0 u B (x)=0.

IMIPUMEP 1. Pemum ypaBHeHUe

(x> - 5x +6) (x2+ x - 2) = 0. 1)
VYpaBuenue (1) pacmagaerca Ha ABa yYpPaBHEHUS
¥ -5x+6=0 (2)
u
Z+x-2=0. 3)

YpaBHeHue (2) mMeeT KOPHH X, =2 U X, =3, a ypaBHeHHe (3)
UMeeT KOPHU X3 =-2 u X, = 1. 3HauuT, ypaBHeHue (1) umeer KopHHU
x,=2,x,=3, x3=-2, x, =1 u Apyrux KopHeii He uMeeT.

Otser. -2; 1; 2; 3.

VYpaBHeHMe Buga

Ax) _
3 =% (4)

rae A (x) u B (x) — MHOTOYJIEHbBI OTHOCHUTEJIBHO X, OOLIYHO PeIIarT II0
cJiefyIoleMy MpaBUiy.

Haxonar kopHu ypaBHeHUudA A (x) = 0, 3aTemM npoBepdAOT, KaKue U3
HUX ofpalfaoT B HYJIb U KaKyWe He 00palllaloT B HyJIb 3HaMeHaTeJIb B (x).
Te u3 HUX, KOTOpPLIE He 00palaloT B HYJIb 3HaMeHaTelb B (x), U ABIAIOT-
cA KOpHAMU ypaBHeHUsd (4), U APYrux KopHeil ypaBHeHue (4) He nMeer.

IIPUMEP 2. Pemium ypaBHeHUe
x®+ 4x - 21
¥-x-6

0. ()

CHauaJjia peliuM ypaBHEHHE
x®+4x - 21=0. (6)
Ono umeer aBa KOpHA Xx; =3 M X, =—7. IlogcTaBuUB dTHM uYHCIa
B 3HaMeHAaTeJIb JIeBOM YacTH ypaBHeHUs (5), moayuum
x}-x,-6=9-3-6=0,
x5 —x,-6=49+7-6=50=0.
9TO MOKA3bIBAET, YTO YHMCJIO X; = 3 He ABJAETCA KOPHEM ypaBHe-

HuA (5), & YUCI0 X, = —7 — KOpPeHb BTOTO0 YPaBHEHU.
Otser. 7.



VpaBHeHHE BUIa
A(x) _ C (%) (7
B(x) D(x)

rae A (x), B(x), C (x) u D (x) — MHOrodYJeHbl OTHOCUTEJIBHO X, OOBIYHO
peliaT 10 caeylollleMy NpaBuIy.
IlepeHOCAT BCe uUJieHbl YPAaBHEHUA B OJHY CTODOHY:

A@ _C@ _,

B(x) D(x) )

Ionb3ysACh IPABUJIOM BHIUMUTAHUSA aurebpandecKux Apobeil, mepe-
IHUCHIBAIOT ypaBHeHUe (8) B BUAe

A(x)-D(x)-C(x)-BE®) _,
B(x)- D (x) )

9

Pemator ypaBHeHue A (x) - D (x) — C (x) - B(x) = 0 u orbupair u3 ero
KOpHel Te, KOTOpble He o6pamiaoT B HyJib 3HaMeHaTelb YPaBHEHUA (9).
OHH ¥ TOJIBKO OHM U 6yAyT KopHAMU ypaBHeHHus (7).

IMPUMEP 3. Pemum ypaBHEeHUE

2 pa—
X -5x+6 _ 9. .3 (10)
x -3
Ilepeneca Bce ujenbl ypaBHeHHs (10) B jeBy:0 4acTh, MOJYIUM
ypaBHEHUE
x2—5x+6_2x+3_0

x -3 1

(11)

IIpuMeHsA TIPABUJIO BHIUMTAHUSA anrebpamdecKux Apobeii, mepemu-
meM ypasueuue (11) B Buze

x2-5x+6—(2x +3)(x —3) _
x -3

0.

Pemum ypaBHeHUe x> -5x+6-(2x+3)(x—-3)=0.

ITepenucas aTo ypaBHeHUE B BUIE x2 + 2x — 15 = 0, HalifeM KOPHH
3TOrO ypaBHEHHdA X, = —5 U x, = 3.

UYwucso x, He obpamaeT B HyJIb 3HAMEHATEJb X — 3, a YHCJIO0 X, 06pa-
maer. CiezoBaTenbHO, ypaBHeHue (10) mMeeT eJUHCTBEHHBIN KODEHb
x =-5.

OrBer. —5.

3ameuanne. OTKJIOHeHHe OT CHOPMYJIUPOBAHHOIO BBIIIE IIDABUJIA
MOJKeT IIPUBECTH K IOoTepe KOPHe#l MM K MPUOOPETeHMIO MOCTOPOHHUX
KOpHeH.



Haiitu KOPHU pPaIlMOHAJIBHOI'O YPaBHEHUs YacCTO IIOMOraeT 3aMeHa
HEMU3BECTHOTIO.

ITPUMEP 4. Pemum ypaBHeHUE
x®+4x% - 10x* +4x® + 1 =0. (12)

Yucno 0 He aBnasgeTca KopHeM ypaBHeHus (12), mosTomy ypaBHe-
HUe (12) paBHOCHJIBHO yPaBHEHHUIO

L
o

rax®-10+ 241 o0 (13)
X
O6osHaunm ¢ = x2 + iz, TOoTZa xt + i4 =¢t*-2mn ypaBHenue (13) me-
penuiiercsa B BUIE * *
t2+4t-12=0. (14)

YpasHenue (14) umeer 1Ba KOPHA X; = 2 U x, = —6. CregoBaTesbHO,
BCe KOpHU ypaBHeHusd (14) Haiizem, o0beJUHUB BCe KOPHU OBYX ypas-

HEeHUM:
1
x2+—2:2 n x%+ = =-6.
X X
IlepBoe ypaBHeHUe uMeeT ABa KopHA —1 u 1, a BTOpoe ypaBHeHUe
He HMeeT JeMCTBUTEJNBbHBIX KOpHeil, mosromy ypaBHeHume (12) mmeert
TOJBKO ABa KopHsA: —1 u 1.

Orger. -1; 1. @

3ameuanue. YpaBHEHUs, IOAO0HBIE PACCMOTPEHHOMY B mpuMmepe 4,
Ha3bIBaIOT BO3BPATHBLIMHU. X XapaKTepHOM OCOOEHHOCTBLIO ABJISETCH
COBIa/leHre Ko3(pPUIIMeHTOB IPU CIaraeMbIX, CYMMa CTeeHeH KOTOPBIX
paBHa cTenleHM MHOrodsneHa. Tak, B pa3oOpaHHOM IpuMepe PaBHBI KO3(]-
duruents: npu x5 1 x°, x”" u x, x® u x2, x° u x3. Bo Bcex mMOKOBGHBIX CiIy-

. 1 1
HasX 3aMeHa MePeMeHHON ¢ = X + — uin t = x% + — (kax B mpumepe 4)
X
yIpoIaeT pellieHHe YPaBHEHUS.

2.44° a) Kakoe ypaBHeHHe Ha3bIBAIOT PAIMOHAJILHEIM yPaBHEHHEM C He-
U3BECTHBLIM X7
6) YTo Ha3BIBAIOT KODHEM YPABHEHHA C HEM3BECTHBHIM X7
B) Uro 3HAUUT pelIuThL ypaBHeHHe?
r) Kak pemaror pacnajgaroiiueca ypaBHeHUA?

A (x)

) Kax pemator ypaBHeHus BuUIA ) =0, rae A(x) u B(x) —

MHOTOYJIEHbI OTHOCUTEJBHO X? (x

Pemnre ypaBHenue (2.45—2.48):
2,45 a) (x+1)(2x-3)=0; 6) (Bx+ 1)(x - 2)=0;
B) (x%-1)(x + 3)=0; r) (x*-4)(x+1)=0.



2.46 a) (x% - Tx + 10) (x® - 5x + 6) = 0;
6) (x> - x —6)(x% + 2x — 15) = 0;
B) x®—1=0; r) x®-1=0.

2 2
2.47 a) X =°% _; 6) L2 _ o,
2x + 1 2x + x
2 2
B) x 5x:1; r) x +17x+72=_1.
2x — 6 x+ 9
2.48 a) 60 " 60 =2_5_; 6) 1 + 20 = 4—x;
20+ x 20- x 4 5—x 25-x 5+ x
3 2 1 2 12 1
B) ) + 2: ; T 3 — 2: .
x“-2x+1 1-x x+1 x“+12x+36 36—x x—6

Perure ypaBHeHMe, MCIOJIL3YA 3aMeHy HensBecTHOro (2.49—2.50):
2.49% a) (x + 100)? — 2004 (x + 100) — 2005 = 0;

6) (x> -x)2-3(x%-x)+2=0;
B) (x2-2x) -2(x-1)2-1=0;
r) (2% - 10x)% + 8 (x — 5)? — 209 = 0;

2 2
0 (3x—1) _212-9 14 0. o) 3.(2x—3J _44x-66 . _ .

x+1 x+1 x+1 x+1
x) x+1+6x—6_5=0; 3) 28x—70_21x+7_47=0.
x—-1 x+1 3x +1 2x - 5

2.50% a) 2x*+5x3+6x2+5x+2=0; 6) 3x'-7x3+8x2-Tx+3=0;
B) 2x%-3x%—x*-3x%2+2=0; T) 5x® - 4x® - 2x*—4x%2+1=0.

N3 coopuurka 3amau II. A. JlJapuueBa. Pemute ypaBHeHUe
(2.51—2.52):

251 a) —F— 4+ X _—22, 6) X +—* =53,
x+1 x-1 3 x+4 x-4 9
B)x+3+x—3=31; r) 5x+7_2x+21:82.
x—-3 x+3 3 x -2 x+ 2 3
2.52%a) — X 4+ % - 92 6) Lo 1 4 > 2 =2,
x+a x-a 3 a ax-bx a°x - abx a->b
2x 12x? b- x x+a x-a a(3x+ 2a)
B) +2 7 = M F) + = 2 2 )
x—-b b -x x+b x—-a x+a x“—a

rme a n b — AJaHHBbIEe YHCJia.



2.53

2.54

2.55

Pemnure ypaBHeHUE (2.93—2.09

a)
B)
)
a)
B)
)

a)

B)

22 +6x2+11x+6=0;

x}-2x-4=0;

X+ P+ 522 +4x+4=0;

2x3 -2 -2x+1=0;

3xt—3x% +4x® - x+1=0;
2x4+2x3+5x2+x+2=0;

X -6x2+11x -6 - 0;

x—2
2x% - 3x% - 11x + 6 _

223 — 22+ 2x -1

b

6)

6) x3+ 2x% - 5x — 6 =0;

r) x°—6x—-9=0;

e) x®+ 32+ 2x = 0.

6) 3x° — x> -12x+4=0;

r) x*—4x3+12x-9=0;

e) x*-3x3+6x-4=0.
x3—7x+6=
22+ x-6
3x°+ 4x° - 5x — 2 _

0;

3x% + 4x2—5x+2_
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